



司 法 警 察 局
POLÍCIA JUDICIÁRIA

澳門特別行政區
北區社區服務諮詢委員會
周偉迎召集人台啟

來函編號 Sua referência	來函日期 Sua comunicação de	發函編號 Nossa referência	發函日期 Data
113/CCSZN/OFI/ 2025	09/07/2025	GD25009722	

事由：
Assunto **回覆一轉介北區社區服務諮詢委員會反映個案**

周偉迎召集人：

茲就貴委員會來函轉介之個案（個案編號：03/P-ZN/2025 及 04/P-ZN/2025）
作出回覆，詳細內容請見附件，敬請查收。

謹此函覆。順頌

台祺

局長 薛仲明


Chong Meng SIT
Assinatura
digital
2025.08.07
11:55:28 +0800



司 法 警 察 局
POLÍCIA JUDICIÁRIA

附件

個案編號：03/P-ZN/2025

內容：加強青少年對新興毒品危害的認知與防範

貴委員會的劉委員關注到本澳青年對新興毒品的認識不足，建議推出針對性教育計劃及善用社交媒體，加強對青年宣傳推廣新興毒品的危害。

本局作為澳門特區政府禁毒委員會委員之一，同時肩負預防及打擊毒品犯罪的專屬職責，多年以來對於新興精神活性物質在社區的滲透風險保持高度關注。針對有販毒團伙為規避法律規管，不斷尋找與“依托咪酯”化學結構類似、效果相近，能迅速填補“依托咪酯”被列管後的其他替代物質，為此本局已積極與鄰地政府機關如禁毒局國家毒品實驗室及香港政府化驗所等，就區內新興物質濫用趨勢進行恆常交流，充份了解是否尚有其餘物質正被利用作為替代物。若發現有新興物質在本地出現濫用情況時，本局將適時向澳門特區禁毒委員會建議進行修法規管，以堵塞販毒團伙持續以不同替代物充當“依托咪酯”販賣圖利。

因應“依托咪酯”及其替代物等24種物質已於2025年06月24日正式納入《禁毒法》附表規管，本局進行宣傳禁毒講座時已加入有關立法動態、製作宣傳海報及展示“依托咪酯”煙油和相關吸食工具的樣本，重點推廣“依托咪酯”被定性為毒品的資訊，同時增加新型毒品特徵（如電子煙、煙彈及煙油的外觀、吸食依托咪酯後的行為特徵等資訊）及最新犯罪手法（如社交媒體常見的毒品暗語、青少年被誘導吸食電子煙的手段）等內容，冀加強大眾尤其青少年群體識毒、防毒、拒毒的能力。

此外，本局一直重視以數位方式推廣宣禁毒資訊，現時已在多個主流社交媒體（包括微信影音號、Facebook專頁、YouTube頻道、Instagram、微博、抖音、今日頭條及小紅書帳號）開設專頁，並持續留意新興平台動態，拓展在有關平台開通官方賬號，確保禁毒訊息以青少年願意分享、樂於接收的形式深度滲透各年青人群體務求精準對接本澳青少年的資訊接收渠道。



司 法 警 察 局
POLÍCIA JUDICIÁRIA

為進一步提升宣傳禁毒成效，本局持續以創新方式推動禁毒工作，除連續第二年舉辦「全民禁毒週」活動外，本年更首度以本澳初中生為對象舉辦主題為“青少年拒毒”的繪畫創作比賽，成功吸引來自22所本澳中學的學生踴躍參與。本屆禁毒週亦同步推出全新禁毒宣傳短片《家的呼喚》，又推出以本局創作的禁毒吉祥物「禁毒拉多」為設計主題的多款創意日用禮品，向市民大眾尤其是青少年群體派發，持續擴寬禁毒資訊的接觸層面。

於本年7月17日，本局開展為期一周的「預防青少年濫藥」專項行動，透過組織本局「社區安全青年領袖計劃」與「減罪小先鋒種子計劃」學員，深入本澳各區校園周邊及青少年聚集場所展開巡查與防罪宣傳，重點聚焦新型毒品犯罪手法及對新興毒品的辨識防範能力，提高青少年的防罪守法意識，構建安全健康的成長環境。



司 法 警 察 局
POLÍCIA JUDICIÁRIA

個案編號：04/P-ZN/2025
內容：強化防詐措施，應對AI詐騙挑戰

貴委員會的王委員留意到本澳出現首宗利用AI技術偽造公偽造公眾人物散播詐欺訊息，建議製作簡短宣傳視頻、聯動電信營運商精準打擊詐騙連結及加強AI內容識別的教育等提升市民對新型詐欺手法的防範意識。

本局一直相當重視防範AI詐騙的宣教工作，自去年起不斷積極推出多項針對性的宣教措施協助市民防範新型AI騙局，包括：

1. 反詐騙協調中心利用 AI 技術製作及上載防騙宣傳短片至局方官方微信影音號，讓市民更易於瞭解 AI 換臉換聲技術及真實效果，有關影片累積逾萬次轉發。
2. 早前與澳廣視合作於反詐騙協調中心拍攝《澳門講場特派員》專題節目，向市民重點介紹新型 AI 深偽騙局及相關防騙技巧，提醒社會大眾警惕此類新型詐騙手法。
3. 於本年正式投入運作的反詐騙協調中心 3.0 增設 AI 換臉換聲示範的互動宣傳設備，可模擬騙徒以深偽技術換臉後進行即時視頻通話，讓參觀者參與到整個換臉後的通話過程及以親歷其境的方式認識利用深偽技術實施互動式詐騙的原理及其潛在犯罪風險，從而加深其對有關騙案的印象以加強防範能力。

此外，本局持續在各場針對不同群體之宣教活動中加入防範AI詐騙的資訊，教導市民如何辨識騙徒換臉換聲後假冒他人進行詐騙的技巧，提醒市民加強個人資料（包括樣貌、聲音）的保護，包括近期在“銀髮之友防騙指南”講座中向長者介紹人工智能騙局及防騙知識；於“銀行業反欺詐風險管理交流會”中向與會的近百名業界合規負責人、反欺詐工作骨幹人員分享AI技術(如深度偽造)被用於商業詐騙的案例及風險，呼籲業界及早制定策略應對潛在威脅。另外，本局將陸續組織及邀請團體參觀及體驗反詐騙協調中心的AI換臉換聲示範專區，首階段將面向來自高等院校、博彩企業的“防騙大使”，期望利用學



司 法 警 察 局
POLÍCIA JUDICIÁRIA

校及工作環境間的影響力，更好協助預防新型騙案，日後將擴展參觀對象至其他機構、團體、學校。

與此同時，本局積極推動各項有效應對電訊網絡詐騙的全民防範措施，自2023年7月起與本澳電訊商建立快速屏蔽釣魚網站機制，去年成功屏蔽及處置近千個釣魚網站；另透過去年四月推出“反詐程式”，市民可快速查核相關內容涉詐的風險程度、自主上報可疑及涉詐線索。未來，本局將繼續積極探討更多符合法律規定的反制措施，循不同角度加強堵截騙徒與市民接觸途徑，包括與電信運營商保持緊密合作及優化相關通報機制、透過與不同行業建立的即時通訊群組及時傳達防騙訊息、呼籲各行業減少向市民發送附有連結短訊的通知方式及推出方便客戶易於辨別真偽的通訊方式及平台；另外，本局將持續向公眾加大力度推廣“反詐程式”，適時作出優化和升級，預計年內將推出重大更新，包括新增長者模式、開放用戶上傳圖片、支持用戶訂閱推送警情服務，冀能進一步便利公眾使用，減低市民上當受騙的風險。